

雅洞村的大门。



【编者的话】

在农业部公布的第四批(2019年)260个中国美丽休闲乡村名单上,海南省琼海市万泉镇光耀村、陵水县光坡镇米埇村、澄迈县福山镇洋道村和琼海市嘉积镇雅洞村跻身其中。此前它们大多默默无闻,然而,酒香不怕巷子深,它们的美丽、宜居和人文底蕴,正在逐渐为外界所认识。

位于琼海市嘉积镇南郊约5公里处的雅洞村,是个有着近700年历史的传统聚落,临水而居,深藏幽境,此番上榜,好比破茧而出的彩蝶,向人们展示她独有的风采。

雅览天下书 洞明世上事

文本刊特约撰稿 颜书明 图 黄群



雅洞村椰影婆娑的村道。

前有生机盎然的沃野平畴,后为舒缓流淌的万泉河水,远处是蜿蜒起伏的翠绿青山。移步村道,曲径交错,门户相连;凝视村舍,土洋交汇,错落有致;置身村中,绿林掩映,花草芬芳。椰林掩映下的村庄有一种特有的宁静、祥和。

雅洞村的田地虽然不多,但都是优质的高产田,并且有丰饶的万泉河的滋养,所以,无论在哪个年代,都能温饱无忧。改革开放前,雅洞人依靠村前500亩田地和自己聪明才智,繁衍了一代又一代。

临河而居 宜农宜居

雅洞村临河而居,对岸就是当地赫赫有名的“文宗渡口”。

据《元史·本纪》记载,元至治元年(1321年),因宫廷政变,时为亲王的图帖睦尔受牵连,被贬流放到定安南部的南雷峒,为历史上唯一被贬到海南的皇亲贵胄。峒主王官时常陪王子从南雷峒乘船沿文曲河顺流而下,来多河(万泉河时称多河)游玩,还成全王子与美貌的青梅结识。文曲河就在雅洞村对面流入多河。泰定元年(1324年)王子被召回京。传说当年王子就是在此地乘船进入南海北上回京。峒主王官率众在此欢送。天历元年(1328年)图帖睦尔登基称帝,即元文宗。后人为了纪念这段传奇历史,把当年文宗乘船北上的渡口称之为“文宗渡口”,并在河傍建起了“中水侯王庙”。

雅洞村地处万泉河中下游的平原,逆流而上万泉河20多公里就进入海南岛五指山腹地,顺流而下10多公里到达博鳌港,进入浩瀚南海。下游乐城、嘉积等墟镇的商贩往山区运去布匹、衣物、纸张、陶瓷等日用百货,跟山里人换取鹿茸、

鹿胎、熊胆、木耳、白藤、红藤等,然后收购大量名贵木材、烧火柴、木炭运出山外投放市场。

颜氏家风 淡定务实

碧水环绕的雅洞村土肥水美,交通便利,得天独厚。雅洞村388户人家,常住人口约1800多人,分为13个村民小组。绝大多数为颜姓后人,是海南最大的一个颜姓聚居村。

颜氏一族,源远流长。南宋绍定年间(1228—1233年),孔门第一人复圣颜回五十世孙颜汝扶,任广东祭祀期间,常到海南祭天,得知海南岛四季如春,无冻肤皲瘃之苦,阳光充足,雨水充沛,山林川泽,物质丰饶,所以,任职期满,遂携眷过琼,定居琼山县大林颜卢峒(今海口市美兰区灵山镇儒堂村),开创海南颜氏之先河,汝扶公乃海南颜氏之始祖。颜氏后裔斩荆棘、驱虎豹、除瘴疠、昌教化、启文明、兴经济,逐而开枝散叶海岛各处及东南亚。

据1989年重修的《颜氏族谱》记载,元至顺年间(1330—1331年),颜汝扶的五世孙颜永清移居乐会县温泉雅洞村(即今琼海市嘉积镇雅洞村)。

颜永清深猷远计,先是从琼山县南岳村(今海口市美兰区灵山镇南岳村)到乐会县岭山村(今琼海市中原镇岭山村),继而一路走来,最后扎根雅洞村。

700多年的风风雨雨,颜氏后裔安居乐业,繁衍生息,人丁兴旺。溯念宗功,薪火相传,家风敦厚。在儒家思想、颜子文化的熏陶下,颜氏族人也许有感于自己来自于山东曲阜“文章道德圣人家”,把自己的落脚地命名为“雅洞村”,饱涵了对后辈满满的期望——雅览天下书,洞明世上事。雅洞村人具有淡定、知足、务实、进取的处世之道;耕读持家,诗书济世的良好家风。

颜氏族谱有记:雅洞村入琼十世颜充仁,聪明好学,文理精通,行端品正,云路明显,程鹏有望,但是,为了使村中晚辈们学成业就,便能愿不游泮宫而在村中执教,

生玉壶冰心,润物无声,桃李芬芳。

后人在谱牒中赞其:“聪颖敏达、天资卓越,博览经史、文理精通;行品端正、笃实辉宏,云路浮现、前途鹏程。为助晚辈、凌云赋就,乐执教席、止步泮宫;教书育人、桃子盈门,文坛名士、当世望尊。”

据现存之谱牒和相关资料分析,清代海南颜氏有不少于200多名有识之士,先后从戎报国,出任为民,仅颜永澄、颜永清支派,谱牒留名者就有55人,其中有翰林院士、大学士、国子监、军功、总司、千总等。

延续祖风 耕读传家

几千年来,颜氏族人刻苦读书,落力求知,代代相传,现当代雅洞村教授、工程师、研究员、学者、作家、诗人更是人才辈出。

从雅洞村大门进入100多米处就是颜氏宗祠,坐北朝南,面朝田野,庄严肃穆。我国汉唐大建圣贤庙祠,清代兴起修建氏族祠堂。清乾隆年间,海南颜氏兴建祖祠之举也蓬勃兴起。

据光绪辛卯年颜氏各支房代表共同编纂之《颜氏族谱》记载:清乾隆年间,雅洞村开基祖颜永清公十三世孙颜可英,亲自筹资并主持兴建雅洞村颜氏祖祠,一连三进,中间起亭,亭上双峰并立,两侧各有耳房两间,双峰亭内供奉颜氏一世祖复圣颜回公偕戴氏夫人牌位,悬挂乐会举人林大华亲笔题写的“复圣堂”金匾。上进殿奉列迁琼始祖颜汝扶偕卢氏夫人及入村祖颜永清考妣牌位等,左殿排列贤良、建祠勋功、荐祠地基牌位,右殿排列上、中、下殇之牌位,下进大门顶上安文昌梓童帝君牌位。祖祠设计精巧,布局严谨,用料考究,工艺精良,文化底蕴深厚。

祖祠建成后便成为颜氏族人供奉先祖、祭祀先人的场所,也是对族人进行族史、族志、家风家训教育和商议族内大小事宜的重要场所。祖祠还曾用来开设私塾、学堂,直至民国初期兴办新式学校。



依傍着万泉河的雅洞村。